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Як вя до ма, ад ным з най важ ней шых 

склад ні каў фі зіч на га ста ну жан чы ны 

з'яў ля ец ца рэ пра дук тыў нае зда роўе, 

яко му вар та ад да ваць не аб ход ную 

ўва гу. Мно гія гі не ка ла гіч ныя 

праб ле мы на гад ва юць пра ся бе 

ад ра зу, але мы не заў сё ды звяр та ем 

на іх ува гу і не спя ша ем ся да 

док та ра. На якія сімп то мы трэ ба 

зва жаць і пра што яны мо гуць 

свед чыць, рас ка за ла ўрач-аку шэр-

гі не ко лаг 1-й ка тэ го рыі 

11-й га рад ской па лі клі ні кі Мін ска, 

ас пі рант ка фед ры рэ пра дук тыў на га 

зда роўя і ме ды цын скай ге не ты кі 

Бел МА ПА Святл а на КРЭ ЕР.

ПРЭЧ ЗА ПА ЛЕН НЕ!
— Свят ла на Аляк санд раў на, на за ві це 

асноў ныя жа но чыя хва ро бы?

— Іх мож на па дзя ліць на не каль кі груп. 

Най перш гэ та за па лен чыя за хвор ван ні — 

каль піт, цэр ві цыт, эн да мет рыт, ад нэк сіт. 

Да лей мож на вы зна чыць даб ра якас ныя 

но ва ўтва рэн ні — мас та па тыя, мі ё ма, эн да-

мет ры ёз, кіс ты яеч ні каў і ін шае. Зла я кас ныя 

пух лін ныя за хвор ван ні — рак це ла мат кі, 

рак шый кі мат кі, ма лоч най за ло зы, рак яеч-

ні каў. Мож на вы лу чыць гру пу эн да крын ных 

за хвор ван няў, гэ та гі пер анд ра ге нія (ка лі ў 

жан чы ны сін тэ зу ец ца шмат муж чын скіх па-

ла вых гар мо наў), гар ма наль ныя дыс функ-

цыі, аме на рэя (ад сут насць ме сяч ных на 

пра ця гу не каль кіх цык лаў). Асоб на ста іць 

бяс плод насць.

— Што ста но віц ца пры чы най за па лен-

чых хва роб? Як яны пра яў ля юц ца?

— Сімп то ма мі каль пі ту, цэр ві цы ту, эн-

да мет ры ту, ад нэк сі ту з'яў ля юц ца не пры ем-

ныя вы дзя лен ні, боль і ця жар уні зе жы ва та, 

па вы шэн не тэм пе ра ту ры це ла (у за леж-

нас ці ад сту пе ні вы яў ле нас ці за па лен ча га 

пра цэ су), бо лі пры мо час пус кан ні і па ла вым 

ак це. А пры чы ны мо гуць быць роз ныя: кі-

шэч ная па лач ка, ста фі ла кок, стрэп та кок, 

эн тэ ра бак тэ рыі, хла мі дыя, мі кап лаз мы, ві-

рус прос та га гер пе су (2-і тып), ві рус па пі-

ло мы ча ла ве ка, га на рэя. Трэ ба звяр тац ца 

да гі не ко ла га, які пры зна чыць не аб ход ныя 

ана лі зы і ля чэн не.

— Апош нім ча сам шмат ка жуць пра 

ві рус па пі ло мы ча ла ве ка. Чым ён не бяс-

печ ны? Як яго вы явіць?

— Ён з'яў ля ец ца пры чы най пе ра дра ка-

вых за хвор ван няў шый кі мат кі (дыс пла зіі 

1, 2, 3 сту пе няў), ра ку шый кі мат кі. Ды яг-

нас та ваць яго лепш за ўсё ме та да мі вад-

ка снай цы та ло гіі, ПАП-тэс та, каль пас ка піі, 

ПЛР-тэс та на ві рус па пі ло мы ча ла ве ка вы-

со кай кан цэ ра ген най ры зы кі. Але важ на яго 

не блы таць з па пі ло ма мі ску ры, слі зіс тай 

шый кі мат кі, гэ та ві рус па пі ло мы ча ла ве ка 

6 і 11 ты паў, яны даб ра якас ныя.

ДАБ РА ЯКАС НЫЯ, 
АЛЕ НЕ ПРЫ ЕМ НЫЯ

— Як пра яў ляе ся бе мі ё ма мат кі?

— Бо лем уні зе жы ва та і пры па ла вым 

ак це, ус клад не ны мі мо час пус кан нем, ак-

там дэ фе ка цыі, кры ва цё ка мі ў між мен стру-

аль ны пе ры яд, ін тэн сіў ны мі ме сяч ны мі са 

згуст ка мі, пра цяг лы мі ме сяч ны мі, па ве лі-

чэн нем у па ме рах жы ва та. Мі ё ма па тра буе 

дак лад най ды яг нос ты кі, ля чэн ня і на зі ран ня 

ва ўра ча. Та му пры на яў нас ці сімп то маў вар-

та звяр тац ца да гі не ко ла га.

— Яшчэ ад ным рас паў сю джа ным но-

ва ўтва рэн нем з'яў ля юц ца кіс ты яеч ні каў. 

Як іх па збег нуць?

— Для пра фі лак ты кі ўтва рэн ня кіс таў 

яеч ні каў не аб ход на ве даць пры чы ны іх уз нік-

нен ня. А гэ та гар ма наль ныя па ру шэн ні, за-

па лен чыя за хвор ван ні ор га наў ма ло га та за. 

Так са ма ры зы ку ўзнік нен ня кіс таў яеч ні-

каў па вя ліч ва юць эн да крын ныя па та ло гіі, 

на прык лад, збоі ў ра бо це шчы та па доб най 

за ло зы, не рэ гу ляр ны мен стру аль ны цыкл, 

атлус цен не, пры ём гар ма наль ных прэ па ра-

таў (для кант ра цэп цыі або пры пад рых тоў цы 

да ЭКА), хра ніч ныя за па лен чыя за хвор ван ні 

ма ча во га пу зы ра і кі шэч ні ка, ку рэн не, абор-

ты, не ка то рыя ле ка выя прэ па ра ты, пры зна-

ча ныя пры зла я кас ных пух лі нах ма лоч ных 

за лоз, пры ро джа ныя ана ма ліі раз віц ця тка-

нак, за над та ран ні па ча так мен стру а цыі (да 

11 га доў), стрэ сы, апе ра цыі на ор га нах па-

ла вой сіс тэ мы.

СА МАЕ СТРАШ НАЕ
— Якія сімп то мы мо гуць указ ваць на 

рак ма лоч най за ло зы?

— Пух лі на ў ма лоч най за ло зе, вы дзя лен-

ні з са скоў (кры вя ніс тыя, свет лыя), ску ра 

па ты пе «цыт ры на вай ска рын кі», ацёк са с-

коў і іх уцяг ван не, зме ны ў па ме рах, фор ме 

ма лоч ных за лоз, эро зіі і па чыр ва нен не на 

ску ры ма лоч ных за лоз. Трэ ба ад зна чыць, 

што для вы яў лен ня праб лем з ма лоч ны мі 

за ло за мі са ма аб сле да ван ня не да стат ко ва. 

Жан чы ны па він ны пра хо дзіць ін стру мен-

таль ныя аб сле да ван ні: ва ўзрос це ад 18 да 

49 га доў УГД ма лоч ных за лоз па жа да на на 

9-10 дзень мен стру аль на га цык лу, у 50—70 

га доў — ма маг ра фію. Яна вы кон ва ец ца 

адзін раз на два га ды.

Не мар на ваць час!
У якіх вы пад ках трэ ба тэр мі но ва 

вес ці дзі ця да ста ма то ла га?
Пер шы агляд ма ло га ўра чом-ста ма то ла гам ад бы ва ец-

ца яшчэ на пер шым тыд ні жыц ця, у ра дзіль ным до ме. 

Ён гля дзіць, ці пра віль на ў дзі ця ці сфар мі ра ва на пад-

ня бен не, ці ўсё ў па рад ку са слі зіс тай і вуз дэч кай 

язы ка. У на ступ ны раз дзі ця трэ ба па ка заць ста ма-

то ла гу пры з'яў лен ні пер шых зу боў. Урач ацэ ніць 

гі гі е ну по лас ці ро та, стан эма лі і дасць рэ ка мен да цыі 

па до гля дзе за зу ба мі. І да лей пра фі лак тыч ныя ві зі-

ты да ста ма то ла га па він ны быць што га до выя. Ад нак 

бы ва юць сі ту а цыі, ка лі зва рот да ўра ча ад клад ваць 

нель га. Пра іх рас ка за ла фель чар-ва ле о лаг 3-й га рад-

ской дзі ця чай клі ніч най па лі клі ні кі Іры на БРЫТ ВІЧ.

Ка ры ес
На ват ка лі зу бы ма лоч ныя, 

не трэ ба ся бе пе ра кон ваць, што 

яны «хут ка са мі вы па дуць». Па-

мя тай це, што ін фек цыя мо жа 

пе ра да цца да па ста ян на га зу-

ба, які рас це ўнут ры, у та кім 

вы пад ку ля чыць яго бу дзе больш скла да на. Зуб ная дзі ця чая 

эмаль тан чэй шая, чым у да рос ла га, і ка ры ес рас паў сюдж ва-

ец ца вель мі хут ка, та му мар на ваць час нель га.

Пуль піт
Ка лі баць кі «пра зя ва лі» ка ры ес на па чат ко вай ста дыі, то 

ў дзі ця ці мо жа раз віц ца за хвор ван не мяк кіх тка нак зу ба, што 

пры во дзіць да моц ных ба лю чых рэ ак цый. Гэ та ўжо эк стран-

ная сі ту а цыя, якая па тра буе тэр мі но ва га зва ро ту да ўра ча, 

на ват да круг ла су тач ных ста ма та ла гіч ных служ баў.

Ста ма тыт
Яшчэ ад но не пры ем нае за хвор ван не ў ро та вай по лас ці, 

якое ня рэд ка су стра ка ец ца ў дзя цей. Яно вы яў ля ец ца ў вы-

гля дзе яз ва чак на слі зіс тых аба лон ках і но сіць ін фек цый ны ха-

рак тар. Тут зноў-та кі вам спат рэ біц ца дзі ця чы ста ма то лаг.

Ня пра віль ны пры кус
Па ру шэн не ад нос на га ста но ві шча зу боў пры са мкнё ных 

скі ві цах — вель мі рас паў сю джа ная з'я ва ў дзя цей. Пры гэ тым 

да дзе ная праб ле ма не толь кі эс тэ тыч ная, але і функ цы я наль-

ная. З-за змя нен ня зуб но га ра ду раз бу ра юц ца зда ро выя 

струк ту ры і тут на ват маг чы мыя бо ле выя ад чу ван ні, якія 

«ад да юць» у гор ла і ву шы. Звы чай на па ру шэн ні пры ку су 

ўрач лёг ка мо жа вы зна чыць пры чар го вым пра фі лак тыч ным 

агля дзе (ка лі іх не пра пус каць), пас ля ча го ён дасць на кі ра-

ван не да ар та дон та.

— Су час ная на ву ка аб 

ра цы я наль ным хар ча ван-

ні па жы лых лю дзей — ге-

ра ды е ты ка — уз нік ла не-

вы пад ко ва. У ар га ніз ме 

ста ла га ча ла ве ка ад бы-

ва юц ца функ цы я наль ныя 

і мар фа ла гіч ныя зме ны, 

якія ад бі ва юц ца на зні жэн ні 

функ цыі стра ва валь най сіс-

тэ мы. Зні жа ец ца вы лу чэн-

не стра ва валь ных со каў, 

змян ша ец ца, а за тым зні-

кае кіс лот насць страў ні ка-

ва га со ку. За па воль ва ец ца 

ру халь ная функ цыя кі шэч-

ні ка, з'яў ля ец ца схіль насць 

да за по раў. Па мян ша ец ца 

ўтва рэн не ў пад страў ні ка-

вай за ло зе ін су лі ну, у кры-

ві на за па шва ец ца за ліш няя 

коль касць ха лес тэ ры ну, які 

ад клад ва ец ца на сцен ках 

са су даў і пры во дзіць да 

раз віц ця атэ раск ле ро зу, — 

ка жа ўрач.

Трэ ба ска заць, што ге-

ра ды е ты ка не за ба ра няе 

ўжы ван не лю бых пра дук-

таў. Ад нак вар та па мя таць 

аб прын цы пах ра цы я наль-

на га хар ча ван ня.

— Най перш, яно па він на 

быць энер ге тыч на зба лан-

са ва нае, гэ та зна чыць не-

аб ход на, каб ка ло рыі, якія 

па сту па юць з ежай, ад па-

вя да лі іх рас хо ду. Не здар-

ма ў ста ра жыт ным Ры ме на 

ма гі ле ча ла ве ка, які пра жыў 

112 га доў, быў над піс: «Ён 

еў і піў у ме ру», — на гад вае 

док тар.

Ан ты скле ра тыч ная на кі-

ра ва насць ра цы ё ну да ся га-

ец ца зні жэн нем ужы ван ня 

жы вёль ных тлу шчаў і пра-

дук таў з па вы ша ным утры-

ман нем ха лес тэ ры ну (сме-

тан ко вае мас ла, сві ні на, 

каў ба са, суб пра дук ты, яй кі, 

сві ны тлушч) і ўжы ван нем 

боль шай коль кас ці рас лін-

ных але яў (сла неч ні ка ва га, 

аліў ка ва га, іль ня но га, со е-

 ва га і ін ша га). Не аб ход-

на па вя ліч ваць ужы ван не 

тва ра гу — да 100 гра маў, 

кіс ла ма лоч ных і мо рап ра-

дук таў — да 300 гра маў у 

дзень.

— Вы ка рыс тоў вай це 

хар чо выя пра дук ты, якія 

вы зна ча юц ца лёг кай за-

сва яль нас цю. Пе ра ва гу 

ад да вай це рыб ным і ма-

лоч ным стра вам, а не мяс-

ным. Па жы лым лю дзям рэ-

ка мен ду ец ца да 100 гра маў 

на дзень ня тлус та га мя са 

(яла ві чы ны) і 75 гра маў 

ры бы. Ап ты маль най ку лі-

нар най апра цоў кай з'яў ля-

юц ца ва рэн не і ту шэн не, бо 

пры сма жан ні ў алеі ўтва-

ра юц ца шкод ныя для зда-

роўя рэ чы вы. Што дзён ная 

па трэ ба ў хле ба бу лач ных 

пра дук тах скла дае 300 гра-

маў, пе ра ва гу лепш ад да-

ваць хле бу з му кі гру ба га 

па мо лу, — на гад вае Ле а нід 

Мя леш ка.

Звяр ні це ўва гу на да стат-

ко вае ўтры ман не ў ра цы ё не 

ві та мі наў і мі не ра лаў. Больш 

ужы вай це га род ні ны, са да-

ві ны, све жа вы ціс ну тых со-

каў. У све жай ка пус це змя-

шча ец ца ві та мін, які аказ вае 

су праць яз ва вае дзе ян не. 

Морк ва ўтрымлівае ка ра-

ці ны і со лі ка лію. Не грэ-

буй це цы бу ляй і час на ком. 

Ужы вай це не менш за ад ну 

доль ку час на ку што дня.

А вось коль касць ку хон-

най со лі вар та аб ме жа ваць 

да пя ці гра маў у дзень, бо 

зло ўжы ван не ёю пры во-

дзіць да па вы шэн ня ар тэ-

рыя льна га ціс ку, ацё каў 

і па ру шэн ня ра бо ты сэр-

ца. Уліч ва ю чы ўзрос та вае 

знош ван не ін су ляр на га 

апа ра ту пад страў ні ка вай 

за ло зы, што пры во дзіць да 

раз віц ця цук ро ва га дыя бе-

ту, не аб ход на аб ме жа ваць 

ужы ван не цук ру да 30—40 

гра маў у дзень. Па трэ бу 

ў цук ры лепш па паў няць 

за кошт скла да ных вуг ля-

во даў, якія змя шча юц ца ў 

га род ні не, са да ві не, хле бе, 

кру пах.

Ка ву, ша ка лад, вянд-

лі ну, чор ны чай, ал ка голь 

ужы вай це ў аб ме жа ва най 

коль кас ці. Не да пу шчаль-

нае пе ра ядан не, па ру шэн-

не рэ жы му хар ча ван ня. 

Вя лі кае зна чэн не мае раз-

мер ка ван не ежы на пра ця-

гу дня па аб' ёме і ка ла рый-

нас ці.

— Не за бы вай це пра 

на род ную муд расць: «Сня-

да нак з'еш сам, абед раз-

дзя лі з сяб рам, вя чэ ру 

ад дай во ра гу». Ра ніш няя 

ежа па він на ўтрым лі ваць 

35—40 % дзён на га ра цы ё -

ну, абед — 40—45 %, вя-

чэ ра — 15 %. Пе ра ядан не 

на ноч па ру шае рытм ра бо-

ты страў ні ка ва-кі шач на га 

трак та, па гар шае ад па чы-

нак стра ва валь най сіс тэ мы, 

пры во дзіць да па ру шэн ня 

сну, — ка жа ўрач.

Пры гэ тым ён ад зна чае, 

што хар ча ван не па жы ло га 

ча ла ве ка не па він на кар-

ды наль на ад роз ні вац ца ад 

хар ча ван ня лю дзей ін ша га 

ўзрос ту. Але, уліч ва ю чы 

ўзрос та выя зме ны, усё ж 

вар та кры ху пе ра гле дзець 

свае звыч кі ў ежы.

Што на та лер цы?Што на та лер цы? КАБ ПРЫ ХОД 
АД ПА ВЯ ДАЎ РАС ХО ДУ,

або Асаб лі вас ці хар ча ван ня па жы лых лю дзей
У ар га ніз ме пас ля 50—60 га доў ад бы ва юц ца 

фі зі я ла гіч ныя зме ны: за па воль ва ец ца аб мен 

рэ чы ваў, сла бее пе рыс таль ты ка кі шэч ні ка. 

Горш за свой ва юц ца ка рыс ныя рэ чы вы, інакш 

рас хо ду ец ца энер гія, за па воль ва юц ца аб мен ныя 

пра цэ сы. Та му па жы лым лю дзям не аб ход на 

пе ра гле дзець свой ра цы ён, каб ад чу ваць ся бе 

кам форт на. Урач-ва ле о лаг Га рад ско га клі ніч на га 

псі хі ят рыч на га дыс пан се ра Ле а нід МЯ ЛЕШ КА 

рас па вёў пра тое, як трэ ба хар ча вац ца з улі кам 

гэ тых асаб лі вас цяў.

Ска жы це, док тар...Ска жы це, док тар...

ЖА НО ЧАЯ ДО ЛЯ
Як па пя рэ дзіць гі не ка ла гіч ныя хва ро бы?
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